

解读产前检查报告

□ 潘新

随着科技的进步和医学的发展，产前检查已经成为了每位准妈妈在孕期中不可或缺的一部分。产前检查不仅可以帮助医生了解孕妇的身体状况，更能通过一系列的检查手段，评估胎儿的健康状况。

产前检查的重要性

产前检查是孕期中的关键环节，它如同一道安全屏障，守护着母婴的健康。通过这一系列医学检查，医生得以深入评估孕妇的身体状况，包括体重、血压、血糖等指标，同时关注胎儿的发育状况，如胎心率、胎儿大小等。此外，产前检查还能帮助预测妊娠并发症的风险，如胎盘早剥、妊娠高血压等，从而及时采取干预措施，避免潜在风险。对于孕妇而言，这些检查不仅带来了身体的安心，更让她们在心灵上得到了宽慰与鼓励，为即将到来的分娩之旅注入了信心与勇气。

产前检查的主要内容

1. 体格检查：包括孕妇的身高、体重、血压、心率等指标的测量，以及腹部触诊、胎心听诊等。这些检查有助于医生了解孕妇的一般状况，评估胎儿的大小和位置。

2. 实验室检查：包括血常规、尿常规、肝肾功能检测等。这些检查能够反映孕妇的生理状态，帮助医生发现潜在的疾病或并发症。

3. 影像学检查：如超声波检查，是产前检查中最常见的影像学检查手段。通过超声波检查，医生可以观察胎儿的发育情况，了解胎儿的结构是否正常，评估妊娠的进展和预后。

解读产前检查报告的关键指标

1. 胎心率：胎心率是反映胎儿健康状况的重要指标之一。正常的胎心率范围为每分钟110~160次。胎心率过快或过慢都可能提示胎儿存在缺氧或其他健康问题。

2. 胎儿大小与发育情况：通过超声波检查，医生可以测量胎儿的双顶径、腹围等指标，评估胎儿的大小和发育情况。胎儿的大小与孕妇的营养状况、妊娠并发症等因素有关，过大或过小的胎儿都可能增加分娩的风险。

3. 羊水指数：羊水是胎儿在子宫内的生活环境，其量的多少对胎儿的健康至关重要。羊水指数的正常范围因孕周而异，过多或过少的羊水都可能提示胎儿存在异常。

4. 胎盘情况：胎盘是连接母体和胎儿的重要器官，其健康状况直接影响胎儿的生长发育。医生会通过超声波检查观察胎盘的位置、厚度和成熟度等情况，以确保胎盘能够正常为胎儿提供营养和氧气。

5. 母体指标：孕妇的血常规、尿常规、肝肾功能等实验室检查指标也是产前检查报告中的重要内容。这些指标能够反映孕妇的生理状态，帮助医生评估孕妇的健康状况，以及是否存在妊娠并发症的风险。

产前检查报告的解读与建议

拿到产前检查报告后，准妈妈们可能会感到有些困惑或担忧。面对复杂的医学术语和数据，如何正确解读报告并采取相应的措施成为了每位准妈妈关心的问题。

1. 保持平和的心态：在面对产前检查报告时，准妈妈们应保持平和的心态。即使报告中出现了一些异常指标或风险提示，也不必过于恐慌。因为许多异常情况是可以通过治疗和管理得到纠正的。重要的是要积极配合医生的治疗和建议，保持良好的心态和生活习惯。

2. 咨询专业医生：如果对产前检查报告中的某些内容有疑问或不确定，建议准妈妈们及时咨询专业医生。医生会根据具体的检查结果和孕妇的身体状况，为孕妇提供专业的解答和建议。同时，医生还可以根据孕妇的具体情况，制定相应的治疗和管理方案。

3. 关注后续检查与治疗：产前检查是一个持续的过程，每次检查的结果都可能为后续的治疗和管理提供依据。因此，准妈妈们应关注后续的检查与治疗，按照医生的建议进行相应的检查和治疗。同时，还应保持良好的生活习惯和心态，为自己和宝宝的健康负责。

总之，产前检查是确保母婴健康的重要手段。通过解读产前检查报告中的关键指标和建议，准妈妈们可以更好地了解自己和宝宝的健康状况。在面对检查报告时，应保持平和的心态、咨询专业医生并关注后续的检查与治疗。只有这样，才能确保母婴的健康与安全。

(广西梧州市人民医院产科)

脑中风、脑卒中、脑出血、脑梗塞和脑血栓都是脑血管疾病，它们之间有一定的关联，但又不完全等同。

脑中风与脑卒中

脑中风和脑卒中在内涵上大致相同，但是细究其名词起源却是不同的两类范围。

中风是中医领域对于现象的一种观察。中风也被称为脑血管意外，是指由于脑血管突发性破裂或阻塞导致的脑部血液供应暂时或永久中断的情况。脑中风可以分为两种类型：缺血性卒中和出血性卒中。由于古人没有CT，他们会通过现象的归类来对不同的疾病进行命名。古人观察到有这样一类疾病，他们没有任何征兆，人就突然之间不行了，好像是被一阵邪风给吹倒似的，因此将这种起病迅速危害巨大的疾病称为中风。

与之类似的是卒中，这个词来源于西方英文“stroke”的意译。其意思是突然被石头击中或被射箭一样击中突然倒下，表示人们观察到大脑出现功能异常。

从词义词性上进行判断，中风=脑卒中=急性心脑血管疾病=心血管意外。

脑出血与脑梗塞

脑出血是一种出血性卒中，它是由于血管破裂导致脑内出血的情况。脑出血可能是由高血压、脑动脉瘤或其他血管异常引起的，它会导致脑组织受损。

脑梗塞是一种缺血性卒中，它是由于血管破裂或阻塞导致脑部缺血的情况。脑梗塞可以通过血栓形成或栓塞物引起，导致脑血管堵塞，进而导致脑细胞死亡。卒中的诱发因素可分为心源性因素和脑血管因素。

胰腺：一个被忽视的消化英雄

胰腺是一个位于上腹部的小型器官，经常被我们所忽略，但它却是消化系统中不可或缺的守护者。尽管它的体积不及肝脏或胃，但在维持我们的整体健康和营养吸收中发挥着至关重要的作用。

胰腺有两个主要的生理功能，一是作为外分泌腺体，二是作为内分泌腺体。作为外分泌腺体，胰腺产生并分泌消化酶，这些酶通过胰管进入小肠，帮助分解摄入的脂肪、蛋白质和碳水化合物，使它们可以被身体吸收和利用。而作为内分泌腺体，胰腺产生并释放胰岛素和胰高血糖素，这两种激素共同调节血糖水平，确保身体细胞能够获得所需的能量。

什么是胰腺炎？

胰腺炎是胰腺发生的炎症，可由多种因素引起。

1. 急性胰腺炎：症状突然而剧烈，因胰腺分泌的胰酶在胰腺内被异常激活，对胰腺自身及其周围脏器产生消化作用而引起的炎症性疾病。急性胰腺炎严重程度不一，轻型仅表现为水肿，病程可呈自限性，预后良好；重型出现胰腺坏死，病情险恶，病死率高。

2. 慢性胰腺炎：炎症持续存在，长期影响胰腺的功能。

胰腺炎：酒桌上的隐形杀手

酒精摄入，尤其是过量或长期酗酒，是引发胰腺炎的一个重要因素。当酒精进入人体后，它会刺激胰腺过量分泌消化酶，这些过量的酶可能导致胰腺管堵塞，进而引起胰腺组织炎症。此外，酒精还可能直接对胰腺细胞造成损害，加剧炎症过程。

除此之外，胰腺炎的常见病因

脑血管疾病的分类及防护

□ 丘宇

简单来理解，可以认为出血性卒中等于血管破了，缺血性卒中等于血管堵了。

相比较之下，脑血栓是一种导致脑血管疾病的原因，是由于血栓形成在脑动脉或静脉中引起的。脑血栓可以堵塞脑血管，导致局部或全面的脑缺血，进而导致脑部损伤。脑血栓按照位置、大小、堵塞物的成分不同，危害也不同，因此脑血栓是一种疾病状态，相比较于之前几个名词的概念，脑血栓可能诱发危害，也可能在短期内没有任何症状。但是，综合来看引起上面几种疾病的原因却有着共性。

脑血管疾病的病因及防范

1. 动脉粥样硬化：这是最常见的脑卒中原因之一。动脉粥样硬化是指在动脉内壁形成沉积物，形成血管狭窄或阻塞，从而导致供血不足，最终导致脑卒中。

2. 心血管疾病：心脏病、心律失常和心肌梗死都可以导致血栓形成，并通过血液循环到达脑部，引发脑卒中。

3. 高血压：长期高血压会导致动脉硬化，增加脑血管阻力，使血管易于破裂或形成血栓，从而引发脑卒中。

4. 糖尿病：糖尿病患者往往伴有高血压和动脉硬化，同时也增加了血栓形成的风险，增加了脑卒中的发生率。

5. 高脂血症：血液中的胆固醇和甘油三酯水平升高会增加动脉粥样硬化和血栓形成的风险，从而增加脑卒中的发生率。

6. 抽烟和饮酒：长期抽烟和大量饮酒会增加动脉硬化的风险，使脑卒中的发生率增加。

7. 高龄：年龄是脑卒中的一个重要因素，随着年龄的增长，脑部血管功能逐渐下降，易受到损伤。

8. 遗传因素：某些遗传病或基因突变可能会增加患脑卒中的风险。

9. 其他因素：肥胖、缺乏运动、心理因素、饮食不良等都可能增加脑卒中的发生率。

了解脑卒中的病因，可以帮助人们采取预防措施，降低罹患脑卒中的风险。这些措施包括保持健康的生活方式、定期体检、控制高血压、糖尿病和高脂血症等慢性疾病。

进入到一定年龄之后，人们就要养成定期体检的方式来确保自己的早期疾病可以被快速识别和发现，同时要早睡早起，尽可能食用天然的食物，增大饮水量，定期排尿，避免出现不良生活的习惯，戒烟戒酒，控制心绪的平稳，避免大喜大怒。如果有高血压、高血糖、高血脂的病症，也需要及早地通过睡眠、饮食、心情、运动的综合干预，改善这些“三高”症状，使自己的身体处于一个相对健康的状态，才有可能最大程度地规避心脑血管疾病。

总的来说，心脑血管疾病每年造成的死亡人数较多，对老年人的健康是一个巨大的杀手，我们要从综合角度出发，加强疾病认识，提高健康管理水。

(南宁市第三人民医院)

胰腺炎：酒桌上的健康陷阱

□ 冯艳玲

还有：

1. 胆结石：胆石可以堵塞胰液的排出，从而导致胰腺炎。

2. 暴饮暴食及高脂血症：随着生活水平的提高和饮食结构的变化，目前高脂血症已成为常见病因之一，可能的原因是甘油三酯在胰脂酶作用下生成游离脂肪酸对胰腺泡产生直接损伤；高脂血症所致血液黏稠度升高也可能加重胰腺病变。

3. 某些药物：一些药物可能引起或加重胰腺炎的症状，如利尿药、雌激素、对乙酰氨基酚等。

4. 遗传因素：家族史中有胰腺炎的个体，患病风险较高。

胰腺炎的症状

1. 剧烈腹痛：是急性胰腺炎的主要症状。常于饱餐和饮酒后突然发作，腹痛剧烈，呈持续性、刀割样疼痛。位于上腹正中偏左，严重时两侧腰背部有放射痛，以左侧为主。

2. 恶心与呕吐：发作早且频繁，呕吐物为胃、十二指肠内容物，呕吐后腹痛不缓解。

3. 发热：合并胆道感染时常伴寒颤、高热。胰腺坏死伴感染时，持续高热为主要症状之一。

4. 体重减轻：慢性胰腺炎可能导致食欲下降和吸收不良。

胰腺炎的危害

如果不及时诊断和治疗，胰腺炎可能导致严重的并发症，包括可能导致严重的感染，形成脓肿；严重的炎症反应可能影响其他器官的功能，如心、脑、肺等；最严重的情况

下，急性胰腺炎可能导致死亡。

胰腺炎的诊断

1. 实验室检查：血脂肪酶及血清、尿淀粉酶的测定是最常用的诊断方法，血清淀粉酶在发病数小时内开始升高，24小时达高峰；尿淀粉酶在发病24小时后开始升高，48小时达高峰。淀粉酶值越高诊断准确性越大，但淀粉酶升高的幅度和病变严重程度不呈正相关。

2. 影像学检查：如腹部超声、CT扫描或MRI，以观察胰腺的状态。

胰腺炎的治疗

1. 禁食和营养支持：暂时禁止进食，可以减少胰液分泌，减轻疼痛，防止呕吐，减轻腹胀并降低腹内压，减轻胰腺的工作负担，并通过静脉补充营养。

2. 药物治疗：止痛药和抗生素用于控制症状和预防感染。

3. 手术治疗：在某些严重情况下，可能需要手术去除坏死的组织。

预防胰腺炎的黄金法则

预防胰腺炎的关键是合理的生活习惯。避免酗酒，可以减少胰腺炎的风险。避免过量食用高脂肪食物，选择均衡的饮食。养成良好的饮食习惯，规律饮食，少量多餐，避免饱食，进食低脂饮食，少食油腻食物，忌食刺激、辛辣食物，禁烟酒。定期体检：定期检查可以及时发现胆结石等潜在问题。控制体重，避免肥胖。控制血糖及血脂，监测血糖及血脂，必要时使用药物控制。

(广西国际壮医医院)